

文明,体现了一座城市的精神气质,更是人民群众获得感、幸福感的重要来源。建设新时代文明实践中心,是党中央对宣传思想文化和精神文明建设工作作出重要部署。

近年来,涪陵区坚持以新时代文明实践中心建设全国试点工作为契机,不断完善制度建设,创新服务形式,推动新时代文明实践常态化长效,有力助推了新时代文明实践中心建设试点工作精准落地和全国文明城区建设工作向纵深推进。



两江福地、神奇涪陵、产业强区、创新高地 摄/胡刚

涪陵 推动新时代文明实践常态化长效开展

一碗豆花饭

4月30日清晨6点,涪陵江东滨江路地段的早班环卫工人刚刚到岗,便收到了一份热腾腾的爱心早餐——包含烧白、榨菜、豆花的涪陵豆花饭“经典套餐”。

在涪陵,上至耄耋老人,下至垂髫稚子,提到豆花饭基本上都能说出个“一二三”。今日的涪陵豆花饭,名列涪陵名特小吃“三绝”之首。

时间回到2小时前。涪陵南门外山金科美邻广场,“老街井水”油泼豆花馆里人头攒动。灶台上,甑子、蒸笼冒着滚滚蒸汽,米饭和烧白散发出诱人的香味,令人食指大动。一旁的大铁锅中,白色的豆浆在涪陵餐饮(商)协会志愿者的巧手下,逐渐

温暖一座城

凝聚成团。

这是涪陵餐饮(商)协会组织的每月一次的例行献爱心活动。当天,554份涪陵豆花饭套餐被分送至涪陵城区各处,让城市的“美容师”们倍感温暖。

“这是我吃过的最美味、最暖心的早餐!”清洁工王秀梅感慨,一顿早餐让她感受到了社会的关注和尊重,今后她跟同事们将更加努力,把城市环境扮得更靓。

“一碗豆花饭,温暖一座城”关爱环卫工人志愿服务活动常态化每月开展1次,现已出动爱心送餐车26台次,覆盖22个环卫工人爱心驿站,直接服务环卫工人1600余人次。

实践树品牌

“一碗豆花饭,温暖一座城”是今年涪陵建设新时代文明实践中心重点推出的“1+5”志愿服务品牌项目之一。项目之下,涪陵还特色开展“一万名志愿者助农收砍青菜头”助耕支农、“下班奉献一小时”文明交通劝导、“一杯绿豆汤·一线送清凉”关心夏日一线劳动者、“一场心灵的相约·温暖你我他”关注心理健康等新时代文明实践志愿服务项目,逐渐形成“能持续、叫得响、有特色、重惠民”的“1+5”志愿服务品牌项目。

在涪陵的新时代文明实践中,既有立足全区,统一打造的“主品牌”,也有街镇乡村和社区立足实际,分别打造的特色品牌。

着眼细微处

新时代文明实践的常态化长效,得益于涪陵上下一致的高度重视。

涪陵由区委书记挂帅中心主任,把新时代文明实践工作列入重要议事日程。在区级层面成立区新时代文明实践中心,在27个街镇乡成立新时代文明实践所,在425个村和社区成立新时代文明实践站,长江师范学院等10余个单位成立新时代文明实践特色主题阵地,初步形成“1+27+425+N”文明实践体系。

同时,全区建立健全联席会议、队伍建设、项目开发、志愿培训、阵地建设、志愿嘉许、经费保障、监督评价等八大文明实践制度机制,从机制上确保文明实践活动常态化长效开展。

新时代文明实践“做什么”?涪陵给出的答案是:千方百计筑好群众“精神家园”。

5月8日,涪陵区新时代文明实践“六讲”

巧手著文章

敦仁街道崩土坎社区的“小区和事佬”、崇义街道中慧社区的“五慧”、简市镇桃园村的“五事同堂”、白涛街道的“搭把手”等一批根植于“一村一品”基础、充分结合村情实际的新时代文明实践品牌活动,正通过“阵地+活动”引导各新时代文明实践所、站活动开展形成内部自觉,唱出带着浓厚乡土韵味的基层文明新曲。

此外,涪陵还依托融媒体中心等宣传载体,开设新时代文明实践主题栏目,常态化开展新时代文明实践宣传。累计刊播各类稿件600余篇条,上传“学习强国平台”刊载的《田园秀山水美 南沱山货等你来》等70余篇稿件,引发社会广泛关注。

凸显大格局

大赛决赛,在区新时代文明实践中心举行。跻身决赛的20组33名志愿者,几乎都来自行业一线,有基层干部、医务人员、科技工作者、法律工作者……大家理论联系实际,从自身经历感受出发,以“小故事”阐述“大道理”,从“细微处”凸显“大格局”,用老百姓听得懂的语言表述,极具吸引力和感染力。经过角逐,由区文联、崇义街道、大顺乡、李渡街道、区民政局、马鞍街道选派的参赛选手分获前六名,均获一等奖。

“六讲”不仅在“讲”,还践于“行”。结合“六讲”,涪陵针对孤寡老人、经济困难家庭、留守儿童、群众看病难、群众困难事、群众心头烦等问题,开展帮老、帮困、帮医、帮教、帮事、帮心“六帮”志愿服务,受众人数达10万人次以上。目前,“六讲”“六帮”志愿服务活动已覆盖涪陵90%以上的文明实践站。



涪陵区“一碗豆花饭,温暖一座城”志愿服务活动



涪陵区“童心向党”教育实践活动

理论贴实践 文明新风起

“理论也好,宣讲也罢,就是要让群众真正愿意听、听得懂、记得住、用得上!”涪陵区委宣传部相关负责人说,涪陵在全区干部、高校理论专家、理论工作者和百姓名嘴中遴选出120名理论专家建立了宣讲专家库。集合宣讲团队中有理论研究水平和丰富生活实践的同志,在对党的创新理论“学懂弄通做实”的基础上,用群众喜闻乐见的“重庆方言”,编写通俗易懂宣讲材料1100篇。

有了“可看”的理论,还需“能讲”的人才。涪陵积极打造新时代文明实践志愿服务宣讲队伍,认真组织“学习新思想 共铸100年 奋进新征程”微宣讲暨首届“鹤鸣”理论进基层活动,通过理论微宣讲和助学支教、科学普及、法律服务、就业指导、生态环保、文艺普及等各类文明实践活动3000余场,受众95612人次,把党的声音传遍基层,植根于涪陵人民心中。

此外,涪陵还通过开展“我为群众办实事”志愿服务主题活动,推动新时代文明实践所、站、特色阵地联动发力,开展“邻里守望”“四点半课堂”“两翼”科创科普宣讲进基层等“我为群众办实事”志愿服务1350余场。依托市民学校、社区活动中心等新时代文明实践特色阵地开展讲座、培训、演讲竞赛等活动,普及文明礼仪知识、倡导绿色健康生活理念。常态化开展好“涪陵好人”“三百工程”

“最美志愿者”等评选活动,昂扬“六个干”精神,以“比学赶超,奋勇争先”的奋斗姿态,持续从典型榜样事迹中汲取养分。徐玲玲家庭获评第二届全国文明家庭,南沱镇睦和村新时代文明实践志愿服务队、尚善社会工作服务中心获评重庆市新冠肺炎疫情防控最佳志愿服务组织,形成学有榜样、行有示范的良好社会环境。

聚焦民所愿 倾力解难题

志愿服务,是现代文明进步的重要标志。着眼民生,则让文明实践更显温度。涪陵的新时代文明实践,以志愿服务为依托,以解决民生问题为导向。

今年春节后,涪陵白涛街道石门村有不少青菜头待收,但劳动力却捉襟见肘,相关农户非常着急。接到群众“点单”后,白涛街道新时代文明实践所“毛田坎”志愿服务队立即联合帮扶单位区委宣传部,组织60余名志愿者来到石门村,帮助砍收青菜头1.5万余公斤。

“毛田坎”志愿服务队是长期活跃在涪陵田间地头的17支专业志愿者队伍之一。涪陵不断强化志愿者队伍建设,构建起“总队+分队+小队+专业队”的志愿者体系。截至目前,全区注册志愿服务组织1226个,注册志愿者14万余名,在职党员文明实践志愿服务活动参与率达到82.5%。

涪陵大力推广使用重庆市新时代文明实践云平台,通过平台优化群众“点单”一中心(所)“派单”一志愿服务队“接单”一志愿者“接单”一群众“评单”流程,推进线上资源与线下阵地相融合。

涪陵打造“涪陵产品直播带货空间”,广泛开展“党员直播带货”等农产品公益直播等活动,帮助重点帮扶对象销售鸡鸭鹅等小家禽2.5万余只,为手工榨菜、胭脂萝卜干、大木山笋等30余种涪陵特产代言,邀请网友品尝购买涪陵“土货乡味”,帮助农户解决销售难题。

涪陵还聚焦儿童、妇女、中青年、老人等不同群体需求,整合完善党员活动室、乡镇文化站、农家书屋等功能,打造“理论宣讲+教育服务+文化服务+农业科技服务+大健康服务”线下实践阵地,孵化出了“巴渝巧姐·菜乡结绳”等特色志愿服务项目。同时,集中梳理文明实践阵地,分层分类建立健全文明实践阵地台账,统筹推进党建、文化、科技、教育、卫生等实践阵地,提高各类资源的使用效率效能。

赵童 刘玉珮 杨敏
图片除署名外由涪陵区委宣传部提供



涪陵区开展“万名志愿者助砍青菜头——助耕支农”志愿服务活动